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КАООЧЕВА
Сажетак: Ау тор у ра ду по ста вља оп шти оквир со ци о ло шког про
у ча ва ња иден ти те та оче ва. Има ју ћи у ви ду да се у по пу лар ним 
дис кур си ма али и у струч ној јав но сти све че шће го во ри о кри зи 
му шко сти ко ја са со бом но си и пре и спи ти ва ња и но ве об ли ке ро ди
тељ ских прак си му шка ра ца, пи та ња очин ства по ста ла су по себ
но за ни мљи ва со ци о ло зи ма, пси хо ло зи ма, пе да го зи ма, со ци јал ним 
рад ни ци ма и дру гим струч ња ци ма за ин те ре со ва ним за по ро дич ни 
жи вот. Му шки иден ти тет је у про це си ма ко ји ка рак те ри шу ка
сно мо дер но дру штво ви ше стру ко ре ви ди ран и у ме ђу вре ме ну је 
по стао пред мет по себ ног де ла род них сту ди ја – сту ди ја ма ску ли
ни те та. Уло га оца је тра ди ци о нал но под ра зу ме ва ла за штит ни ка 
и хра ни о ца по ро ди це, као и ве зу са спољ ним све том у ко ме за сту па 
ин те ре се сво је по ро дич не гру пе и бра ни сво ју и част чла но ва по ро
ди це. Док су про це си мо дер ни за ци је уло гу оца као за ступ ни ка пред 
дру ги ма сво ди ли на сим бо лич ку ре пре зен та ци ју или из јед на ча ва ли 
са мај ком у овој функ ци ји, пи та ње хра ни о ца по ро ди це је и да нас 
ве о ма зна чај но. Иа ко је из јед на ча ва ње му шка ра ца и же на у јав
ној сфе ри до во ди ло по сте пе но до ма ње аси ме три је у при хо ди ма и 
ве о ма зна чај ног уче шћа же на у кућ ном бу џе ту, уло га му шка ра ца 
као хра ни о ца се и на ни воу иден ти те та и на ни воу ре ал них прак си 
спо ри је ме ња.

Кључнеречи: очин ство, ро ди тељ ство, род, ма ску и ли ни тет
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Увод

Већ не ко вре ме се у по пу лар ним дис кур си ма али и у струч
ној јав но сти све че шће го во ри о кри зи му шко сти ко ја са 
со бом но си и пре и спи ти ва ња и но ве об ли ке ро ди тељ ских 
прак си му шка ра ца. Пи та ња очин ства по ста ла су по себ но 
за ни мљи ва со ци о ло зи ма, пси хо ло зи ма, пе да го зи ма, со ци
јал ним рад ни ци ма и дру гим струч ња ци ма за ин те ре со ва ним 
за по ро дич ни жи вот. По ли тич ком еман ци па ци јом и ула ском 
же на на тр жи ште ра да по ве ћан је при ти сак на њи хо ве су
пру жни ке да се у ве ћој ме ри укљу че у по сло ве око до ма
ћин ства. Ова но ва исто риј ска си ту а ци ја је, из ме ђу оста лог, 
зах те ва ла и но во пре и спи ти ва ње род них иден ти те та. И док 
же не осва ја ју оне сфе ре јав ног и при ват ног жи во та ко је су 
тра ди ци о нал но при па да ле му шкар ци ма, му шкар ци су се 
или гр че ви то др жа ли сво јих тра ди ци о нал них уло га или су 
тра жи ли но ве на чи не да за др же род ну хе ге мо ни ју или су 
при хва та ли но ву си ту а ци ју и ула зи ли у оне сфе ре ко је су 
тра ди ци о нал но сма тра не жен ским. 

Иден ти тет оче ва тра ди ци о нал но је био уко ре њен у уло зи 
хра ни те ља по ро ди це.1 У пе ри о ду мо дер не (и у со цијализму), 
дру штво је оцу га ран то ва ло мо гућ ност да оства ри уло гу 
хра ни о ца, и то пре ко ви со ког сте пе на за по сле но сти, си гур
но сти по сла, из ве сне фа во ри за ци је на тр жи шту ра да и со
лид не со ци јал не за шти те, од но сно пре ко до ми на ци је па три
јар хал них вред но сти и прак си у јав ној сфе ри, као и пре ко 
ја сне по де ле ро ди тељ ских уло га у при ват ној сфе ри. У пе
ри о ду ка сне мо дер не и пост со ци ја ли стич ке тран сфор ма ци је 
ри зи ци ко је са со бом но си тр жи ште ра да, опа да ње зна ча ја 
др жа ве бла го ста ња, по ли тич ки зах те ви де мо крат ског дру
штва и про ме не у вред но сти ма до во де до по ма ља ња из ве сне 
си ме три је из ме ђу му шка ра ца и же на у јав ној сфе ри и ја вља 
се по тре ба да се по ро дич ни жи вот, од но сно уло ге и од но си 
из ме ђу парт не ра/су пру жни ка и родите ља и де це стал но пре
и спи ту ју.

Но ви је ана ли зе по ка зу ју да у са вре ме ним дру штви ма уло га 
оца као хра ни о ца ни је увек ла ко оства ри ва и до дат но је до
ве де на у пи та ње ве ћом род ном си ме три јом у јав ној сфе ри 
(еко но ми ји, по ли ти ци и др.).2 Та ква си ту а ци ја и да ље под
ра зу ме ва да му шкар ци као ро ди те љи оче ку ју да за др же уло
гу хра ни те ља, али им се исто вре ме но отва ра ју мо гућ ности 

1 То ма но вићМи хај ло вић, С. (1997) Де тињ ство у Ра ко ви ци. Сва ко днев ни 
жи вот де це у рад нич кој по ро ди ци, Бе о град, ИСИ ФФ; Бла го је вић, М. 
(1997) Ро ди тељ ство и/или фе р ти ли тет, Бе о град, ИСИФФ. 

2 Ger son, K. The So cial Con struc tion of Fat her hood, in: Con tem po rary Pa ren
ting, ed. Aren dell, T. (1997), USA: SA GE. 
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да по тра же но ва по ља ком пе тен ци је у ко ји ма ће мо ћи да се 
оства ре. Та ко се, по ред иден ти те та оца као хра ни о ца, раз
ви ја ју и дру ги, по пут „укљу че ног оца”, „бри жног оца” и 
сл. Уло ге хра ни о ца и укљу че ног оца мо гу би ти ком пле мен
тар не, али, као и код мај ки, и код оче ва ове уло ге не рет ко 
до ла зе у су коб. Су коб се че сто исто вре ме но од ви ја на два 
ни воа – из ме ђу раз ли чи тих уло га са мог му шкар ца и из ме
ђу ро ди тељ ских уло га мај ке и оца. Же ља му шкар ца да се 
по све ти де ци и да бу де у ве ли кој ме ри при су тан у њи хо вим 
жи во ти ма мо же би ти зна чај но оне мо гу ће на уко ли ко он мо ра 
да би ра из ме ђу за ра ђи ва ња и ро ди тељ ства. У дру штви ма по
пут Ср би је, у ко ји ма и сен зи би ли тет пре ма же ни као мај ци у 
по слов ној сфе ри не ста је, раз у ме ва ње за ро ди тељ ске оба ве зе 
му шкар ца је још ма ње. Та кав кон текст на ме ће не рет ко из бо
ре илиили, од но сно зах те ва пу ну по све ће ност по слу, уз ста
вља ње ро ди тељ ских оба ве за и за до вољ ста ва на дру го ме сто.

Ма ску ли ни тет – иден ти те ти му шка ра ца

Му шки иден ти тет је у на ве де ним про це си ма ви ше стру ко 
ре ви ди ран та ко да је по стао пред мет по себ ног де ла род них 
сту ди ја – сту ди ја ма ску ли ни те та. Под пој мом ма ску ли ни
те та под ра зу ме ва се спе ци фич на род на си ту а ци ја му шка
ра ца и иден ти тет ко ји се раз ви ја на осно ву ни за уло га ко је 
му шкар ци за у зи ма ју. Има ју ћи у ви ду да не по сто ји је дан је
дин ствен низ уло га у ко ји ма се сви му шкар ци на ла зе, као 
и да са ми при па да ју раз ли чи тим кул тур ним и дру штве ним 
ми ље и ма, пре све га се мо же го во ри ти о ма ску ли ни те ти ма3, 
од но сно раз ли чи тим обра сци ма ре пре зен та ци је, иден ти те
ти ма и прак са ма му шка ра ца. Гат ман (Gut mann) пре по зна
је че ти ри на чи на упо тре бе овог пој ма у ан тро по ло ги ји: 1) 
му шки иден ти тет, ко ји се од но си на све оно што му шкар ци 
раде и ми сле; 2) му шкост (man hood) – све оно што му шкар
ци ра де и ми сле да би се пре по зна ли и би ли пре по зна ти као 
му шкар ци; 3) му жев ност (man li ness), од но си се на по сто
ја ње кул тур не гра да ци је му шко сти, па су не ки му шкар ци 
„ви ше му шкар ци” од не ких дру гих пре ма стан дар ди ма у 
од ре ђе ној кул ту ри/дру штву, и 4) му шке уло ге, ко је се фор
ми ра ју у од но су на струк тур ну опо зи ци ју – же не, та ко да је 
ма ску ли но све оно што ни је фе ми ни но.4

3 Brit tan, A. (1989) Ma scu li nity and Po wer, Ba sil Blac kwell, Ox ford, на ве
де но пре ма: Whi te, R. N. (1994) Abo ut Fat hers: Ma scu li nity and the So cial 
Con struc tion of Fat her hood, Jo ur nal of So ci o logy No. 30, p. 120. 

4 Gut mann, C. M. (1997) Traf fic king in Men: The An thro po logy of Ma scu li
nity, An nual Re vi ew of An thro po logy Vol. 26, p. 386.
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Ко нел5 (Con nell) под ма ску ли ни те том под ра зу ме ва кон фи
гу ра ци ју со ци јал но кон стру и са них род них прак си. Ма ску
ли ни тет упу ћу је на му шко те ло, али ни је де тер ми ни сан 
би о ло ги јом, же ле ћи да ис так не да те ло ни је јед но став но 
пра зна под ло га око ко је се упи су ју зна че ња, већ да пред
ста вља из вор сим бо ли за ци је ко ја исто вре ме но по ста вља 
од ре ђе не ли ми те зна че њи ма. С об зи ром на нај ма ње че ти
ри струк ту ре од но са ко је род под ра зу ме ва (моћ, про из вод
ња, емо ци ја и сим бо ли за ци ја), ма ску ли ни тет (као спе ци
фич на род на кон фи гу ра ци ја) по сле дич но се ја вља у окви
ру свих. Ре зи ми ра ју ћи кључ не на ла зе со ци о ло шких, ан
тро по ло шких и исто риј ских ис тра жи ва ња ко ји су као свој 
пред мет има ли раз ли чи та ис по ља ва ња му шко сти, Ко нел 
до ла зи до не ко ли ко кључ них за кљу ча ка: 1) По сто ји ви
ше об ли ка ма ску ли ни те та, од но сно ви ше обра за ца и прак
си му шко сти у раз ли чи тим исто риј ским пе ри о ди ма, дру
штви ма, раз ли чи тим дру штве ним по љи ма и ин сти ту ци ја
ма (нпр. у вој сци или уну тар тран сна ци о нал не ка пи та ли
стич ке кла се), али је та ко ђе мо гу ће да уну тар дру штве ног 
по ља иден ти фи ку је мо раз ли чи те об ли ке ма ску ли ни те та;  
2) Из прет ход ног не про из и ла зи да сва ки об лик ма ску ли
ни те та има оп ште при хва ће ну кул тур ну вред ност већ не ки 
од њих за у зи ма ју до ми нант ну, хе ге мо ну по зи ци ју у од но су 
на оста ле об ли ке ис по ља ва ња му шко сти (атлет ски – пре
да тор ски, хе те ро сек су ал ни у од но су на геј). На тај на чин 
на ста је хи је рар хи за ци ја ма ску ли ни те та у јед ном дру штву 
и мо же мо је пре по зна ти та ко што ће мо по гле да ти у прав
цу ин стан ци мо ћи и на чи на ре пре зен та ци је ма ску ли ни те та 
у јав ној сфе ри – за ко на, ме ди ја, по пу лар не кул ту ре и сл.; 3) 
Ма ску ли ни те ти су увек ствар ко лек ти ви те та; де фи ни са ни су 
уну тар од ре ђе не (пот)кул ту ре и по сто је уну тар дру штве них 
ин сти ту ци ја; 4) Те ле сност је бит на јер се ма ску ли ни тет од
ре ђу је у од но су на му шко те ло, и то та ко што га де фи ни ше 
и ди сци пли ну је, али са мо те ло по ста вља гра ни це упи си ва
њу зна че ња (ма ску ли ни тет ко ји иде уз атлет ско те ло не мо
же се упи са ти у те ло ста ри це); 5) Ак тив но уче ство ва ње у 
кон стру и са њу ма ску ли ни те та под ра зу ме ва да му шкост ни је 
фик си ра на у би о ло ги ји ни ти су род не уло ге ко је осо бе игра
ју у ја сном скла ду са ни зом про пи са, већ су дру штве но (ре)
кон стру и са ни кроз де ла ње. Род ни, ма ску ли ни иден ти тет и 
ма ску ли ни тет као дру штве на прак са на ста ју кроз дру штве
но де ла ње и за ви се од дру штве ног кон тек ста и ре сур са ко је 
ин ди ви ду а ма сто ји на рас по ла га њу; 6) Ма ску ли ни те ти ни
су ја сно и не дво сми сле но за о кру же ни сет зна че ња и пра кси 

5 Con nell, R. W. (2005) Ma scu li ni ti es, (se cond edi tion), Los An ge les: Ber ke
ley, Uni ver sity of Ca li for nia Press. 
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већ че сто под ра зу мевају уну тра шње кон тра дик тор но сти и 
на пе то сти (нпр. хо мо сек су ал ност у вој сци); 7) Ди на мич ки 
аспект ма ску ли ни те та под ра зу ме ва да они ни су фик си ра ни 
и не про мен љи ви већ да се у скла ду са но вим по тре ба ма ка
ко на ма кро та ко и на ми кро ни воу ме ња ју, ства ра ју ћи но ве 
об ли ке род них прак си.6 

Ма ску ли ни иден ти те ти/прак се пре по зна ју се у обра сци ма 
со ци ја ли за ци је, вр шњач ком ор га ни зо ва њу, спорт ским ак
тив но сти ма, обра зо ва њу, до ко ли ци, сфе ри ра да, по ро дич
ним од но си ма, об ли ци ма при ја тељ ства, по пу лар ној кул ту ри 
и др. Кул ту ре увек под ра зу ме ва ју од ре ђе не мар ке ре му шко
сти. У европ ском про сто ру, бур жо а ски етос је у пр вој по ло
ви ни XIX ве ка као му жев не ис ти цао зна чај „ду хов них, це
ре брал них и мо рал них осо би на ... да би у дру гој по лови ни 
ве ка већ пре о вла дао ми шић ни, ми ли та ри стич ки ма ску ли ни 
тип ко ји је био су про тан би ло ка квом естет ском или емо ци
о нал ном по ка зи ва њу’’.7 Да нас се у САД као до ми нант не ма
ску ли не осо би не пре по зна ју ау то ри тет, моћ и мо гућ ност до
ми на ци је над дру ги ма, еко ном ско/ма те ри јал но по стиг ну ће, 
ка ри је ра, пре стиж и хе те ро сек су ал ност.8 У Ла тин ској Аме
ри ци су то очин ство, му шки на след ник и обез бе ђи ва ње по
ро ди це, док је у Ја па ну то рад до из не мо гло сти ко ји тре ба да 
ма те ри јал но обез бе ди по ро ди цу, као и му шка солидарност 
на кон по сла.9

Де ча ци се уну тар по ро ди це че сто од га ја ју под „ма ску
линимрат нич ким на ра ти ви ма” оли че ним у игра ма ко је 
ре про ду ку ју су ко бе (за ми шље не ра то ве до бра и зла) и ме
ђу соб ну ком пе ти ци ју. При ли ком пр вог су о ча ва ња са дру
штве ним ин сти ту ци ја ма (пр вен стве но са шко лом) до ла зи 
до кон флик та из ме ђу овог на ра ти ва и на ра ти ва ци вил ног 
дру штва (ко је ин си сти ра на ра ци о нал но сти, ме ђу соб ном 
ува жа ва њу, рав но прав но сти и мир ном ре ша ва њу не су гла си
ца). Ре ше ње се про на ла зи у на пу шта њу рат нич ких на ра ти ва 
и прак си у јав ној сфе ри, та ко да де ча ци пра ве сво је вр сни 
дру штве ни уго вор из ме ђу се бе (на рав но, по сред ством обра
зов них ин сти ту ци ја), од у ста ју ћи од на си ља и за ме њу ју ћи 
овај на ра тив ма ску ли ниматлет ским, ко ји са да по чи ва на 

6 Con nell, R. W. (2000) The men and the boys, Cam brid ge, UK: Po lity,  
p. 1014. 

7 Se gal, L. (1993) Ma scu li ni ti es in Con text, The ory and So ci ety Vol. 22, No. 5, 
Spe cial Is sue: Ma scu li ni ti es, p. 626. 

8 Hod ges, M. J. and Bu dig, M. J. (2010) Who gets the daddy bo nus?: Or ga
ni za ti o nal he ge mo nic ma scu li nity and the im pact of fat her hood on ear nings, 
Gen der & So ci ety, 24, p. 722. 

9 Nye, R. A. (2005) Lo ca ting ma scu li nity: so me re cent work on men, Jo ur nal 
of Wo men in Cul tu re and So ci ety No. 30 (3), p. 19421943. 
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јасним правилима игре и му шком ува жа ва њу. С дру ге стра
не, рат нич ки дис курс као пред ру штве на фор ма не на пу шта 
се у пот пу но сти, већ оста је део при ват но сти ко ја је ви дљи ва 
кроз до ко ли цу у нпр. рат нич ким/на сил ним ви деоиги ри ца
ма, на сил ним фил мо ви ма, по пу лар ној кул ту ри, ко ја под ра
зу ме ва до ми на ци ју над же на ма у при ват ном до ме ну. Дру
штве ни уго вор, ко ји пред ста вља об лик од ри ца ња од мо ћи, 
ис ти ску је агре сив ност из јав не сфе ре и уво ди је у при ват ну, 
чи ме се компензује овај гу би так.10 

За фор ми ра ње ма ску ли ног иден ти те та кључ на је уло га ро
ди те ља. Као аген си со ци ја ли за ци је али и као ак тив ни ак те
ри, они кроз днев не ин тер ак ци је са сво јим си но ви ма ути чу 
на њи хо ве сли ке о се би и дру ги ма. У ис тра жи ва њу прак
си и нор ма ти ва ро ди те ља ко је ути чу на фор ми ра ње род ног 
иден ти те та Кејн (Ka ne) при ме ћу је да су ро ди те љи све сни 
соп стве ног ути ца ја на фор ми ра ње му шког иден ти те та, јер 
раз ли ке у вас пит ним прак са ма не ту ма че ис кљу чи во кроз 
пол не ка рак те ри сти ке де це, и да ак тив но ра де на то ме да 
по ста ве гра ни це сек су ал но сти, емо ци о нал не дис тан це и из
гле да ко је су ја сно мар ки ра не у од но су на би ло ко ји об лик 
фе ми ни те та.11

Сва ка кул ту ра раз ви ја од ре ђе ни сет пра ви ла оли че них кроз 
фра зе, по пут бу ди му шко (не бу ди де вој чи ца), ко је у пр вом 
ре ду под ра зу ме ва ју кон тро лу емо ци ја.12 Ди сци пли но ва ње и 
одр жа ва ње уну тар овог се та пра ви ла по сти же се би ло на
гра ђи ва њем, би ло по тен ци јал ним или ствар ним од стра њи
ва њем из вр шњач ке и/или му шке гру пе, би ло ма њеви ше 
на сил ним ди сци плин ским по ступ ци ма ро ди те ља (по себ но 
оца) или вр шња ка. У про це су по ста ја ња му шкар цем кључ на 
осо би на ко ју де ча ци тре ба да стек ну је сте кон тро ла – над 
со бом, над емо ци ја ма, дру штве ним ре ла ци ја ма и кон тро ла 
над дру гим љу ди ма. Уко ли ко су овла да ли со бом и уко ли ко 
има ју ка па ци те та да овла да ју дру гим сфе ра ма жи во та, од но
сно да до би ју оно што же ле, он да ће и њи хов ста тус ме ђу му
шкар ци ма би ти ис так ну ти ји. Ова ква струк ту ра иден ти те та 
под ра зу ме ва у зна чај ној ме ри ау то ри тар ну лич ност јер по
ста вља зах те ве за до сти за њем по зи ци је ау то ри те та, али и за 
суб ми сив ном са мо кон тро лом у хи је рар хи ји (мушке) моћи, 

10 Jor dan, E. and Co wan, A. War ri or Nar ra ti ves in the Kin der gar ten Clas sro om: 
Re ne go ti a ting the So cial Con tract? in: Men’s li ves (eighth edi tion), eds. Kim
mel, M. S. and Mes sner, A. M. (2009), Bo ston: Allyn & Ba con. 

11 Ka ne, E. W. No Way My Boys Are Go ing to Be li ke That!: Pa rents’ Re spon
ses to Chil dren’s Gen der Non con for mity, in: Men’s li ves, (eighth edi tion) eds. 
Kim mel, M. S. and Mes sner, A. M. (2009), Bo ston: Allyn & Ba con.

12 Ki vel, P. The ActLi keaMa n Box, in: Men’s li ves, (eighth edi tion) eds. Kim
mel, M. S. and Mes sner, A. M. (2009), Bo ston: Allyn & Ba con, p. 83. 
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чи ме се де ча ци при пре ма ју за жи вот у пи ра ми ди економ ске 
и по ли тич ке мо ћи.13 

То ком адо ле сцен ци је, ма ску ли ни тет се да ље на до гра ђу је 
кроз ја сна пра ви ла из бо ра и упо тре бе сек су ал но сти. Хе те
ро нор ма тив ност и осва ја ње де во ја ка14 пред ста вља ју зна чај
не мар ке ре му шко сти ко ји се до дат но фор ми ра ју пре ко опо
зи ци је хо мо сек су ал но сти.15 Ме ха ни зам ко ји кон сти ту и ше 
ма ску ли ни тет ни је јед но став но дис тан ци ра ње у од но су на 
хо мо сек су ал це и пра те ћа хо мо фо би ја, већ дис курс о пе де ри
ма (ко ји не мо ра чак ни има ти увек сек су ал не ко но та ци је) у 
од но су на ко ји се по ста вља ју па ра ме три му шко сти. Пе де ри 
пред ста вља ју пе не три ра ни ма ску ли ни тет ко ји је аб ди ци рао 
од мо ћи чи ме пред ста вља прет њу дру штве ном по рет ку за
сно ва ном на род ним не јед на ко сти ма. Овај ме ха ни зам ле жи 
у са мој осно ви род ног по рет ка мо ћи ме ђу адо ле сцен ти ма, 
али и по рет ка му шка ра ца и же на ге не рал но, јер овај дис курс 
не де фи ни ше са мо шта је му шко (за му шкар це), већ од ре ђу
је ка ква је дру штве на уло га и по зи ци ја же не, пре ко при пи си
ва ња жен ских атри бу та де ви јант ним му шкар ци ма.16

У пе ри о ду адо ле сцен ци је (ко ја тра је све до со ци јал не од
ра сло сти), од но сно пе ри о ду мо мач ког жи во та (guyland)17 
ма ску ли ни тет се фор ми ра још кроз не ко ли ко прак си. Та да 
ра сте при ти сак да се му шкост до ка же.18 Али у си ту а ци ји 
ка да ви ше не по сто је ја сна упут ства за жи вот (га ран то ва
на тра ди ци јом или ау то ри те том струч ња ка), ка да су ри зи ци 
по слов ног окру же ња из ра зи ти, ка да се свет тех но ло ги је и 
ко му ни ка ци ја ме ња та ко да је ве о ма те шко пла ни ра ти, нај
зна чај ни ји осло нац пред ста вља ју вр шња ци ко ји де ле слич на 
ис ку ства и пред ко ји ма сто је исти зах те ви. У овој те ри то ри ји 
без ја сних упут ста ва и смер ни ца, до ла зи до зна чај ног ин тен
зи ви ра ња пре и спи ти ва ња и по твр ђи ва ња му шког иден ти те
та кроз ко му ни ка ци ју и прак се са вр шња ци ма и ко ле га ма. 

13 Исто. 
14 По себ но пре ко по вре ме ног и сек са без оба ве за.
15 Pa scoe, C. J. Du de, You’re a Fag: Ado le scent Ma scu li nity and the Fag Di sco

u r se, in: Men’s li ves, (eighth edi tion) eds. Kim mel, M. S. and Mes sner, A. M. 
(2009), Bo ston: Allyn & Ba con.

16 Исто, стр. 70. 
17 Kim mel, M. Guyland: Gen de ring the Tran si tion to Adult hood, in: Men’s li

ves, (eighth edi tion) eds. Kim mel, M. S. and Mes sner, A. M. (2009), Bo ston: 
Allyn & Ba con.

18 Она се не мо же ви ше ими ти ра ти као у пе ри о ду де ча штва, већ су по
треб ни ја сни со ци јал но при хва тљи ви по ка за те љи му шко сти у ви ду 
сек су ал них успе ха код же на, успе ха у шко ли, по слу, имет ку и сл., што 
су осо би не ко је до би ја ју ја сну ма ску ли ну ко но та ци ју у сва ко днев ним 
разго во рима али и у по пу лар ним дис кур си ма. 
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Вр шњач ке род не/му шке гру пе, ко је мо гу би ти не фор мал не 
(дру га ри, при ја те љи) и фор мал не (спорт ски клу бо ви, хо би 
гру пе и сл.), пред ста вља ју нај зна чај ни је ре фе рент не окви
ре у од но су на ко је се обра зу је ма ску ли ни тет. Кроз ри ту а ле 
кон зу ми ра ња ал ко хо ла, дрогâ, упра жња ва ња спор та, му шке 
при че, ша ле чи ји је пред мет сек су ал ност19 по ста вља ју се 
гра ни це и од ре ђу ју се са др жа ји му шко сти. Ове гру пе има ју 
ка па ци тет да ство ре му шко по ве зи ва ње (ma le bon ding)  ко је 
се од при ја тељ ства раз ли ку је по то ме што не по чи ва са мо на 
по ве ре њу и ин тим но сти, већ и на екс клу зив ним са др жа ји
ма ко ји су ис кљу чи во му шки (по пут спор та, сек су ал но сти, 
одно са са же на ма и сл.).20 

Ка да је у пи та њу сфе ра ра да21, му шкар ци свој ма ску ли ни 
иден ти тет по твр ђу ју на два на чи на. Пр во, са мом пар ти ци
па ци јом на тр жи шту ра да, јер је јав на сфе ра кул ту ро ло шки 
кон сти ту и са на као до ми нант но му шко по ље, та ко да не у
че ство ва ње у ње му по вла чи са со бом и гу би так из ве сних 
сим бо лич них и ствар них при ви ле ги ја. У са вре ме ном при
вред ном кон тек сту и са ма фор ма пар ти ци па ци је на тр жи
шту ра да има род не ко но та ци је. Му шка ра ца је, у зе мља ма 
За па да, зна чај но ви ше на по сло ви ма ко ји су стал ни и си гур
ни ји, док су же не ан га жо ва ни је на при вре ме ним и по вре
ме ним по сло ви ма. Пр ви за то под ра зу ме ва ју си ту и ра ност и 
из ве сни је обез бе ђе ње по ро ди це, и са мим тим пред ста вља ју 

19 Lyman, P. The Fra ter nal Bond as a Jo king Re la ti on ship: A Ca se Study of the 
Ro le of Se xist Jo kes in Ma le Gro up Bon ding, in: Men’s li ves, (eighth edi tion) 
eds. Kim mel, M. S. and Mes sner, A. M. (2009), Bo ston: Allyn & Ba con.

20 Tu zin, D. Ma le bon ding, in: Men and ma scu li ni ti es: a so cial, cul tu ral, and 
hi sto ri cal encyclo pe dia, eds. Kim mel, M. and Aron son, A. (2004) Ca li for nia: 
San ta Bar ba ra, ABCCLIO, Inc., p. 488489. 

21 Са на стан ком ин ду стриј ске про из вод ње до ла зи до одва ја ња сфе ре ра да и 
при ват ног жи во та и до из ра зи ти је по де ле на јав ну и при ват ну сфе ру, ко ја 
има сво ју ја сну род ну ди мен зи ју. Фа бри ка по ста је ме сто сти ца ња при хо
да и до ми нант но је оку пи ра на му шкар ци ма, док је ку ћа ме сто од мо ра и 
емо ци о нал не си гур но сти ко ју за чи та ву по ро ди цу обез бе ђу ју же не. Иа ко 
је у дру гој по ло ви ни XX ве ка, а по себ но то ком и на кон II свет ског ра та 
до шло да зна чај ни јег укљу чи ва ња же на на тр жи ште ра да, као што је већ 
ре че но, оно је би ло и још увек је у ве ли кој ме ри род но се гре ги ра но. У 
том сми слу, и да нас пре о вла да ва ју сте ре о ти пи о род ној пре ди спо зи ци
ји за оба вља ње од ре ђе них по сло ва, где се му шкар ци до жи вља ва ју као 
успе шни ји у оба вља њу тех нич ких за ни ма ња, а же не у обла сти ма услу
га. На и ме, сма тра се да је за пр ва за ни ма ња по тре бан ана ли тич ки ум и 
раз ви је но ап стракт но ми шље ње, а за дру га до бре со ци јал не ве шти не и 
мо гућ ност оба вља ња ви ше по сло ва исто вре ме но. При то ме, у оба слу ча
ја се ве ру је да по сто је пре ди спо зи ци је ко је су део би о ло шких, пси хо ло
шких или кул ту ро ло шких осно ва. Hen son, K. D. and Ro gers, J. K. (2009) 
Why Mar cia You’ve Chan ged!: Ma le Cle ri cal Tem po rary Wor kers Do ing 
Ma scu li nity in a Fe mi ni zed Oc cu pa tion, in: Men’s li ves, (eighth edi tion) eds. 
Kim mel, M. S. and Mes sner, A. M. (2009), Bo ston: Allyn & Ba con; Kim mel, 
M. нав. де ло. 
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основ хра ни тељ ског иден ти те та, док дру ги има ју функ ци ју 
по моћ них/до дат них при хо да.22 Дру го, му шкар ци ма из ра да 
про ис ти че мо гућ ност оства ри ва ња при хо да, али и део дру
штве ног пре сти жа ко ји им омо гу ћа ва зна чај ну уло гу у јав ној 
(као ма ње ви ше успе шни рад ни ци/струч ња ци/ру ко во ди о ци) 
и при ват ној сфе ри (као хра ни те љи по ро ди це). 

Да је не са мо за по сле ност не го и вр ста за ни ма ња још увек 
зна ча јан оквир за кон струк ци ју род ног иден ти те та све до
че сту ди је23 ко је су ис пи ти ва ле од нос пре ма му шкар ци ма и 
же на ма ко ји су оба вља ли тзв. не тра ди ци о нал на род на за ни
ма ња. Ре зул та ти ука зу ју на то да је же на ма да ле ко те же да 
оства ре рав но прав ност на по слу уко ли ко оба вља ју за ни ма
ња ко ја се сма тра ју му шким, као и да су под стал ним при
ти ском не га тив них сте ре о ти па (као не до вољ но жен стве не, 
од но сно му шка ра че). С дру ге стра не, му шкар ци у сек то ри
ма ко ји су тра ди ци о нал но жен ски (вр ти ћи, ни жи раз ре ди 
обра зо ва ња, би бли о те ке, со ци јал ни рад и сл. или уко ли ко 
оба вља ју при вре ме не по сло ве ко је, та ко ђе, да ле ко че шће 
оба вља ју же не) има ју чак мо гућ ност да лак ше уђу и бр же 
на пре ду ју, али су и они од стра не аут сај де ра озна че ни као 
фе ми ни зи ра ни и не до вољ но му шкар ци.24  

Ипак, по ред рад ног ста ту са и за ни ма ња, са мо рад но окру
же ње фа во ри зу је оне осо би не ко је се сма тра ју ма ску ли ним. 
То су осо би не ау то ри те та, мо ћи, ра ци о нал но сти, ин стру
мен тал не ло ги ке, пре сти жа25, та ко да упра во због пред но сти 
ко ју му шкар ци оства ру ју у та квом окру же њу оно и под сти
че иден ти фи ка ци ју са на ве де ним нор ма ма кроз ин тер ак ци
је и ми кро по ли ти ке сва ко днев них од но са. Са ма по ли ти ка 
рад не ор га ни за ци је је рет ко флек си бил на за од су ство про
фе си о нал но по жељ них ма ску ли них осо би на код му шкар ца, 
а та ко ђе че сто не узи ма у об зир ро ди тељ ске и по ро дич не 
оба ве зе за по сле них му шка ра ца, под ра зу ме ва ју ћи да ће ту 
вр сту оба ве за пре у зе ти мај ке. На тај на чин рад на ор га ни за
ци ја не са мо што сти му ли ше му шкар це да се иден ти фи ку ју 
са родним/ма ску ли ним уло га ма већ им не рет ко и ак тив но 
оне мо гу ћа ва/оте жа ва да раз ви ју ал тер на тив не об ли ке ма
ску ли ни те та (нпр. онај ко ји је у ви со кој ме ри укљу чен у 
по ро дич ни до мен).

22 Hen son, K. D. and Ro gers, J. K. нав. де ло. 
23 Wil li ams, C. L. The Glass Esca la tor: Hid den Advan ta ges for Men in the 

„Fema le” Pro fes si ons, in: Men’s li ves, (the eighth edi tion) eds. Kim mel, M. 
S. and Mes sner, A. M. (2009), Bo ston: Allyn & Ba con нав. де ло.

24 Wil li ams, C. L. нав. де ло, стр. 187188. 
25 Schilt, K. (2009) Just One of the Guys?: How Tran smen Ma ke Gen der Vi

si ble at Work, in: Men’s li ves, (the eighth edi tion) eds. Kim mel, M. S. and 
Mes sner, A. M. (2009), Bo ston: Allyn & Ba con, p. 235. 
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У скла ду са по след њим сто је и ре зул та ти ис тра жи ва ња26 
ко ја ука зу ју да му шкар ци у САД и Швед ској са до би ја њем 
по том ства има ју тен ден ци ју да ви ше ра де (пре ко вре ме но 
и до дат но) и ви ше за ра ђу ју. Па ипак, ди ви ден ду на овај на
чин пре мо гу да оства ре они ко ји се на ла зе на ви шим по зи
ци ја ма уну тар фир ме, као и они ко ји оба вља ју не ма ну ел на 
за ни ма ња јер их рад но окру же ње сти му ли ше у ра ду, а као 
ком пен за ци ју фир ма до би ја ло јал ног и по све ће ни јег рад ни
ка. Они на дру гом кра ју хи је рар хи је и у ма ну ел ним за ни ма
њи ма не ма ју ве ће шан се за (до дат ном) за ра дом, па је њи хо ва 
по зи ци ја и нај бре ме ни ти ја кон тра дик ци ја ма из ме ђу хра ни
тељ ског иден ти те та и ро ди тељ ства.27 По себ но су угро же ни 
му шки иден ти те ти у усло ви ма ка да су му шкар ци го то во 
као и же не гу бит ни ци у дру штве ним про це си ма, од но сно у 
усло ви ма про лон ги ра не дру штве не, еко ном ске и по ли тич
ке кри зе, са ма ло (ма те ри јал них и сим бо лич ких) ре сур са на 
рас полагању.28

Са мо ро ди тељ ство је та ко ђе јед но од зна чај них из во ра иден
ти те та му шкар ца. У тра ди ци о нал ним кул ту ра ма се тек за
сни ва њем по ро ди це и до би ја њем по том ства, и то по себ но 
му шког, ко је тре ба да обез бе ди на ста вак по ро дич не ло зе, 
му шка рац ква ли фи ко вао као пра ви му шка рац. Обе леж је му
шко сти пред ста вља ла је са ма чи ње ни ца да је не ко ро ди тељ 
и да је спо со бан да из др жа ва по ро ди цу, док су сва ко днев не 
оба ве зе нај че шће оста вља не мај ци. О зна ча ју овог од но са 
са де цом го во ре ис ку ства па три ли не ар но сти у оби чај ним 
и прав ним прак са ма (у Ср би ји све до 1946. го ди не), пре ма 
ко ји ма су де ца би ла ве за на за оца у слу ча ју ра ста ве ро ди
те ља. Де ца су, као на след ни ци по ро дич ног име на и има
ња, сма тра на на став ком и по твр дом му шког иден ти те та. Са 
ин ду стри ја ли за ци јом и мо дер ни за ци јом, овај од нос се ме
ња у прав цу прав ног из јед на ча ва ња и фа во ри зо ва ња мајке 
као при мар ног ро ди те ља услед ње не уло ге бри ге и не ге 
де це, док иден ти тет оца по чи ва у ве ћој ме ри на материјал
ном обез бе ђе њу по ро ди це. И у слу ча је ви ма код ко јих је 
мо дерни стич ки по ро дични про је кат имао до бре усло ве за 

26 Hod ges, M. J. and Bu dig, M. J. (2010) Who gets the daddy bo nus?: Or ga ni za
ti o nal he ge mo nic ma scu li nity and the im pact of fat her hood on ear nings, Gen
der & So ci ety No. 24; Jo han sson, T. and Klinth, R. (2008) Ca ring fat hers. The 
ide o logy of gen der equ a lity and ma scu li ne po si ti ons, Men and Ma sculini ti es 
No. 11.

27 Hod ges, M. J. and Bu dig, M. J. нав. де ло. 
28 Bla go je vić, M. (2014) Tran sna ti o na li za tion and Its Ab sen ce: The Bal kan 

Se mi pe rip he ral Per spec ti ve on Ma scu li ni ti es, in: Ret hin king Tran sna ti o nal 
Men: Beyond, Bet we en and Wit hin Na ti ons, eds. He arn, Bla go je vić, Harrison, 
Ro u tled ge. 
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развој компле ментар ног аси ме трич ног мо де ла29, од но сно 
у ко ји ма је у пу ном сми слу по чи вао на род ној се гре га ци ји 
сфе ра (при ват нојав не), овај иден ти тет оца/му шкар ца је био 
до ми нан тан (као што је и да нас). Ме ђу тим, у слу ча је ви ма у 
ко ји ма ни су по сто ја ли усло ви за пот по ру ова квом по ро дич
ном мо де лу, раз ви ја ју се нај ма ње две стра те ги је од го во ра 
оче ва. Пр ва је од у ста ја ње од из др жа ва ња по ро ди це и де це, 
и она по чи ва на од ри ца њу од од го вор но сти за ма те ри јал ну, 
али и би ло ка кву дру гу си гур ност, и огле да се у зна чај ном 
сте пе ну ван брач ног ра ђа ња (или раз во да), у ко ји ма отац од
би ја да на би ло ко ји на чин су де лу је у од ра ста њу де це. Дру га 
стра те ги ја под ра зу ме ва да оче ви мо гу пре и спи та ти сво је са
мо по и ма ње та ко што ре ви ди ра ју сли ке о се би као ро ди те љу 
и ре кон стру и шу прак се ко је ни су оба вља ли њи хо ви оче ви, 
ти ме ус по ста вља ју ћи рав но те жу у од но су са парт нер ком/
су пру гом и де цом.30 Овај про цес за ви си од по зи ци је же на 
на тр жи шту ра да, со ци јал не по ли ти ке (со ци јал на по ли ти ка 
мо же би ти та ко уре ђе на да ин си сти ра на уло зи оца као хра
ни те ља те та ко и на ње го вој фи нан сиј ској уло зи у слу ча ју 
раз во да; с дру ге стра не она мо же фа во ри зо ва ти ега ли тар ни 
мо дел од го ја де це кроз ро ди тељ ска од су ства омо гу ће на ро
ди те љи ма оба по ла, као што је то слу чај у Швед ској), јав них 
дис кур са, али и од стра ти фи ка циј ске/кла сне по зи ци је по ро
ди це.31 

Као би тан пре дик тор ве ро ват но ће раз во ја но вог иден ти те
та оца по ја вљу је се сте пен (не)сла га ња/хо мо ло ги је уло га и 
од нос из ме ђу раз ли чи тих уло га и ре пре зен та ци ја по жељ ног 
очин ства. На и ме, иа ко је мо гу ће при хва та ње иде је/сли ке оца 
ко ја под ра зу ме ва бри гу и укљу че ност у од ра ста ње де те та 
пи та ње је у ко ли кој ме ри је та ква сли ка ускла ђе на са дру гим 
иден ти те ти ма и уло га ма у ко ји ма се му шка рац на ла зи. Је дан 
од по ме ну тих иден ти те та је за ни ма ње, као и по зи ци ја ко ју 
му шка рац има у фир ми. Уко ли ко отац оба вља не ки од тра
ди ци о нал них му шких по сло ва (рад нич ки, тех нич ки и сл.), 
као и уко ли ко је у фир ми ње гов ан га жман на по слу ви со ко 
по зи ци о ни ран, и по слов на кул ту ра ће би ти ма ње осе тљи ва 
за ње гов ро ди тељ ски иден ти тет, од но сно по све ћи ва ње де ци 
раз ли чи то од оног ко је под ра зу ме ва уло га оцахра ни о ца. 

29 Par sons, T. (2009) Druš tve ni si stem i dru gi ogle di, No vi Sad: Iz da vač ka knji
žar ni ca Zo ra na Sto ja no vi ća. 

30 Nye, R. A. нав. де ло. 
31 Gil li es, V. Un der stan dings and ex pe ri en ces of in vol ved fat he ring in the Uni

ted King dom: ex plo ring clas sed di men si ons, Spe cial Is sue: Fat he ring Ac ross 
Di ver sity and Adver sity: In ter na ti o nal Per spec ti ves and Po licy In ter ven ti ons 
eds. A. Do u cet, Ed wards, R. and Fur sten berg, F. (2009), The An nals of the 
Ame ri can Aca demy of Po li ti cal and So cial Sci en ce, p. 624.
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Исто риј ски су иден ти фи ко ва не про ме не у до ми нант ним мо
де ли ма и прак са ма оче ва у раз ли чи тим дру штви ма. Плек 
(Pleck) у исто ри ји САД иден ти фи ку је че ти ри обра сца: 1) 
мо рал ни ау то ри тет, 2) од сут ни хра ни лац, 3) мо дел пол не 
уло ге (sex ro le mo del), и 4) но ви отац. Пр ви обра зац био је 
ка рак те ри сти чан за пе ри од осам на е стог и ра ног де вет на е
стог ве ка. Отац се у овом пе ри о ду за пра во сма трао до ми
нант ним ро ди те љем (и за кон ски пре по знат као та кав), „мо
рал ни пе да гог ко ји је учио де цу оба по ла шта Бог и дру штво 
од њих зах те ва ју”, без об зи ра што је сву не гу де це оба вља ла 
мај ка.32 Основ ни од нос из ме ђу ро ди те ља и де це био је од нос 
ду жно сти. Дру ги обра зац је до ми ни рао то ком XIX и у пр вој 
по ло ви ни XX ве ка. У овом пе ри о ду уло га оца као ро ди те ља 
по ста је се кун дар на услед одва ја ња сфе ре ра да и по ро дич ног 
жи во та, а по ја вљу је се мај ка ко ја по чи ње да до ми ни ра жи
во ти ма де це. До бар отац је пор тре ти сан као не ко ко за ра ђу је 
за по ро ди цу и обез бе ђу је хлеб и ма те ри јал ну си гур ност. Од 
по чет ка Дру гог свет ског ра та до сре ди не ше зде се тих го ди на 
по ја вљу је се још је дан обра зац (ко ји ни је до ми нан тан, али 
се по ја вљу је као кон ку рент ски/ал тер на тив ни обра зац) оца 
као мо де ла за уло гу му шкар ца. То ком и на кон ра та по ја ви ле 
су се кри ти ке да пре ви ше бли зак од нос из ме ђу мај ке и де
те та до во ди до фе ми ни за ци је де ча ка и да је нео п ход но да се 
оче ви укљу че ак тив ни је у од ра ста ње сво је му шке де це, што 
је оче ви ма на мет ну ло зах те ве да по ста ну глав ни пре но си о
ци ма ску ли ног иден ти те та. По след њи обра зац (но ви отац) 
по ста је све по пу лар ни ји у по след њих не ко ли ко де це ни ја. 
Он под ра зу ме ва укљу че ност оца у све фа зе од ра ста ња де те
та и све оба ве зе око де те та без об зи ра на пол, а по ред то га 
и рав но прав не род не брач не/парт нер ске од но се и бри са ње 
или за ма гљи ва ње гра ни ца из ме ђу тзв. му шких и жен ских 
по сло ва.33 

Исто риј ски гле да но, мо же мо пре по зна ти нај оп шти ја три 
мо де ла очин ских уло га у Ср би ји. Пр ви је мо дел тра ди ци
о нал ног оца ко ји је по сто јао још од сред њег ве ка и ко ји је 
ду го у XX ве ку био до ми нан тан у ру рал ним обла сти ма, а 
ње го ва основ на уло га би ла је од ре ђе на ста ту сом ста ре ши
не по ро ди це, ко ји је од го ва рао за по ступ ке и пред дру гим 
ли ци ма за сту пао чла но ве сво је по ро ди це. Од но си из ме ђу 
ге не ра ци ја би ли су де фи ни са ни уз ра сним па три јар ха том, 

32 Pleck, J. Ame ri can fat he ring in hi sto ri cal per spec ti ve, in: Chan ging 
men: New di rec ti ons in re se arch on men and ma scu li nity, ed. Kim
mel, M. S. (1987) Be verly Hills, CA: Sa ge. Re prin ted in: Fa mi li es in the 
U.S.: Kin ship and do me stic po li ci es in the U. S. Han sen, K. and Gar vey, 
A. (eds.) (1998), pp. 351362, Phi la delp hia: Tem ple Uni ver sity Press,  
p. 352. 

33 Исто, стр. 353358. 
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а де ца (ис кљу чи во му шка) би ла су основ про ду же ња по ро
дич ног име на, по ро дич них об ре да и кон ти ну и те та има ња и, 
са мим тим, мар кер од ра сло сти и му шко сти. Оче ви ни су би
ли укљу че ни у бри гу о сва ко днев ним раз вој ним по тре ба ма 
де це (фи зич ким, пси хич ким и сл.), а исто вре ме но су би ли 
ве о ма емо ци о нал но дис тан ци ра ни. Отац је био за штит ник 
и мо рал ни ау то ри тет. Дру ги мо дел по чи ње да се раз ви ја у 
ур ба ним цен три ма од сре ди не XIX ве ка, са раз во јем гра ђан
ског дру штва, ин ду стри ја ли за ци јом и на стан ком услу жне 
кла се. Му шкар ци се по зи ци о ни ра ју у јав ној сфе ри (у фа бри
ци, јав ном сек то ру), чи ме њи хо ва глав на уло га у по ро ди ци 
по ста је она хра ни тељ ска. Иа ко је сва ко днев на бри га и не ге 
де це и да ље до мен мај ке, бур жо а ски етос ства ра и но ву осе
ћај ност уну тар по ро ди це ко ја под ра зу ме ва ин тим ни ји од нос 
му шкар ца са су пру гом и осе ћај ни ји од нос пре ма де ци. Са 
ин тен зив ни јим мо дер ни за циј ским про це си ма у дру гој по ло
ви ни XX ве ка ко је је до нео со ци ја ли зам, мо дел се гре ги ра не 
ком пле мен тар не ди ја де оп ста је, с тим што се иден ти тет оца 
као хра ни о ца де кон стру и ше ти ме што мај ка по чи ње да се 
рад но ан га жу је. Овај мо дел је и да нас до ми нан тан, али по
ред ње га по чи ње да се раз ви ја и тре ћи, мо дел но вог очин
ства, ко је по чи ва на укљу че но сти оче ва у не гу и бри гу де це, 
рав но мерн(иј)у рас по де лу кућ них по сло ва, вред но сти род не 
и ро ди тељ ске рав но прав но сти.

Иа ко по сто је ем пи риј ски до ка зи о све ве ћој род ној си ме три
ји из ме ђу су пру жни ка уну тар до ма ћин ства (ко ја об у хва та и 
ро ди тељ ске оба ве зе) у прет ход ном ве ку, ау то ри у ви ше на
вра та по ста вља ју пи та ње да ли се за и ста ра ди о трен ду ко ји 
је ме ђу му шкар ци ма пре те жно или ис кљу чи во мо ти ви сан 
по тре бом за род ном рав но прав но шћу.34 Не ко ли ко на ла за 
ука зу је да овај мо тив му шка ра ца ни је је ди ни. Је дан од зна
чај них уви да је сте да је са про це сом мо дер ни за ци је, ко ја је 
учвр сти ла по ро ди цу у ње ном ну кле ар ном об ли ку, исто вре
ме но ја ча ла и по де ла на при ват но/јав но та ко што је при ват на 
сфе ра по ста ла уто чи ште за про бле ме и те шко ће са ко ји ма 
се му шка рац су сре тао у јав но сти. Оту да по ро ди ца по стаје 

34 У ви ше сту ди ја иден ти фи ку је се но ва сли ка му шкар ца/оц а ко јом се мо
дер ни стич ки про је кат оца као хра ни о ца на пу шта или му се ну ди кон ку
рен ци ја: Fox, D. J. (1999) Ma scu li nity and Fat her hood Reexa mi ned: An 
Et hno grap hic Ac co unt of the Con tra dic ti ons of Man hood in a Ru ral Ja ma
i can Town, Men and Ma scu li ni ti es Vol. 2, No. 1; Mil ler, T. (2010) Ma king 
Sen se of Fat her hood, Cam brid ge Uni ver sity Press; Jo han sson, T. and Klinth, 
R. нав. де ло; Aar seth, H. (2009) From mo der ni zed ma scu li nity to de gen de
red li festyle  pro jects: Chan ges in men’s nar ra ti ves on do me stic par ti ci pa tion 
19902005, Men and Ma scu li ni ti es Vo lu me 11 No 4; Vu o ri, J. (2009) Men’s 
cho i ces and ma scu li ne du ti es. Fat hers in ex pert di scus si ons, Men and Ma scu
li ni ti es No. 12 (1); Hol ter, O. (2007) Men’s work and fa mily re con ci li a tion in 
Eu ro pe, Men and Ma scu li ni ti es No. 9, p. 4.
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при ви ле го ва на сфе ра емо ци о нал ног жи во та. Ипак, у ка
сној мо дер ни по ро дич ни жи вот све уче ста ли је му шкар цу не 
пред ста вља ис кљу чи во до пу ну ан га жма на у јав ном до ме ну, 
већ по чи ње да, под ути ца јем по пу лар не кул ту ре и по тро
шње, по ро дич ни жи вот до жи вља ва као ме сто из ван ред них 
ис ку ста ва ко ја су мо ти ви са на ин ди ви ду ал ним же ља ма.35 По
сто ји ви ше уло га и иден ти те та ко је му шкар ци за у зи ма ју и 
кон стру и шу та ко што им омо гу ћа ва ју по зи ци је мо ћи, по пут 
раз ли чи тих по ли тич ких, при вред них, дру штве них ак те ра и 
др., али је зна чај но пре по зна ти ка ква су ре ше ња про на ђе
на за но ву исто риј ску парт нер ску и по ро дич ну си ту а ци ју у 
којој се му шкар ци тре нут но на ла зе.36 

Док је јав ну сфе ру мо гу ће кон тро ли са ти и усме ра ва ти у 
прав цу род но си ме трич ни јих од но са сред стви ма ко ја су јав
на, до тле се у при ват ној сфе ри па три јар хал не вред но сти и 
прак се мо гу мно го ду же за др жа ти и до би ја ти но ве об ли ке.37  
Сма ње ње род ног ја за на тр жи шту ра да, сма ње ње раз ли ка у 
ви си ни за ра да, по ве ћа ње по ли тич ке за сту пље но сти же на, 
про ме на јав ног го во ра у прав цу афир ма ци је же на и (јед на ка) 
ре пре зен та ци ја же на и му шка ра ца са со бом но си и ре пер ку
си је на дру ге ни вое дру штве ног жи во та. Ме ђу тим, у њи ма 
до ста ду го мо гу оп ста ја ти и ме ња ти се об ли ци па три јар хал
не до ми на ци је. Та ко ђе, де ли мич на про ме на у јав ној сфе ри, 
ко ја под ра зу ме ва но ве об ли ке ре пре зен та ци је му шка ра ца и 
же на, ко је са со бом но се род но рав но прав ни ји са др жај, чак 
и ка да је ви со ко при хва ће на и усво је на кроз му шки иден ти
тет, не но си увек и про ме ну прак си. Да би до шло до про ме на 
прак си на ни воу днев них оба ве за, нео п ход на је ускла ђе ност 
тр жи шта ра да, по ли ти ке, со ци јал них слу жби и ре пре зен та
ци ја му шкар ца и же не. При мер по след ње тврд ње пред ста
вља и ис тра жи ва ње ста во ва и прак си му шка ра ца/оче ва у 
Швед ској пре ма ро ди тељ ском од су ству. Упр кос ве о ма по зи
тив ном ста ву му шка ра ца о мо гућ но сти да се укљу че у ро
ди тељ ство и од су ству ју са по сла, они су про ве ли са де цом 
ма ње од јед не пе ти не укуп ног вре ме на од су ства (18.7%), 
пре ма ис тра жи ва њу из 2004. го ди не.38 Иа ко се од сре ди не 
се дам де се тих го ди на у тој зе мљи во ди по зи тив на кам па ња 
ко ја као циљ има ре кон струк ци ју ма ску ли ни те та у прав цу 

35 Про ме на се де си ла у при пи си ва њу зна че ња ак тив но сти ма ко је су ра ни је 
би ле мун да не а ко је по ста ју све ви ше по зи тив но вред но ва не по пут ку ва
ња, уре ђи ва ња ку ће, од га ја ње де це и сл.

36 Plan tin, L., Man sson, S. and Ke ar ney, J. (2003) Tal king and do ing fat her
hood: On fat her hood and ma scu li nity in Swe den and Bri tain, Fat he ring 1 (1), 
p. 3–26. 

37 Бур ди је, П. (2001) Вла да ви на му шка ра ца, Под го ри ца: ЦИД и Уни вер зи
тет Цр не Го ре.

38 Jo han sson, T. and Klinth, R. нав. де ло, стр. 43. 
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(пост)мо дер ног, бри жног, де мо кра тич ног му шкар ца, и да ље 
је ве ро ват ни је да ће же не би ти ви ше укљу че не у по сло ве 
око до ма ћин ства и де це, а да ће му шкар ци ра ди ти са пу ним 
рад ним вре ме ном и за ра ђи ва ти ви ше (у Швед ској, око две 
тре ћи не укуп них при хо да оства ру ју му шкар ци).39 Ова ква 
по зи ци ја њи ма ипак оста вља мо гућ ност да иза бе ру у ко јој 
ме ри ће пре у зе ти оба ве зе око де це, па са мим тим пред ста
вља по зи ци ју мо ћи. 

Зна чај на ди мен зи ја про ме не у ре пре зен та ци ја ма му шка ра
ца, ко ја под ра зу ме ва њи хо во ве ће уче шће у до ма ћим по
сло ви ма и укљу че ност у оба ве зе око де це, је сте кон зу ме ри
стич ка осно ва ових ре пре зен та ци ја и прак си. С об зи ром на 
то да се ја вља ју као део но вих жи вот них сти ло ва (бри жног 
му шкар ца, до брог оца и сл.), по ве ћа но уче шће у при ват ној 
сфе ри се мо же об ја сни ти кроз ди мен зи ју пре зен то ва ња дру
ги ма, што упу ћу је на њи хов пер фор ма тив ни ка рак тер. Исто
вре ме но оста је ве ли ко пи та ње у ко јој ме ри се на овој на чин 
из ла зи у су срет деч јим по тре ба ма и кућ ним оба ве за ма та ко 
да „основ ни ду а ли зам из ме ђу мо рал них зах те ва фе ми ни зма 
и хе до ни стич ког ужи ва ња ко ји се ну ди кроз кон зу ме ри стич
ку кул ту ру оста је”.40

Го то во сва стра на41 и ско ри ја до ма ћа42 ис тра жи ва ња по ка
зу ју да у рас по де ли кућ них оба ве за до ми ни ра жен ски рад, 
као и да су же не зна чај но ма ње укљу че не у стра те шка по
ро дич на од лу чи ва ња. Пи та ње ко је се отва ра у ди ску си ји у 
ве зи са но вим очин ством је сте да ли су оче ви, ко ји по свим 
ка рак те ри сти ка ма пред ста вља ју ствар ни ис ко рак у прав цу 

39 Исто, стр. 5960. 
40 Aar seth, H. нав. де ло, стр. 425.  
41 Од ли чан пре глед стра них ис тра жи ва ња да је: Lac han ceGr ze la, M. and 

Bo uc hard, G. (2010) Why do wo men do the li on’s sha re of ho u se work? A 
de ca de of re se arch, Sex Ro les No. 63.

42 Од до ма ћих ис тра жи ва ња је зна чај но по гле да ти: Ба бо вић, М. Со цио
економ ске стра те ги је и од но си уну тар до ма ћин ства, у: Дру штво у пре
ви ра њу, прирeдила То ма но вић, С. (2006), Бе о град: ИСИ ФФ; Ба бо вић, 
М. Рад не стра те ги је и од но си у до ма ћин ству: Ср би ја 20032007, у: По ро
ди це у Ср би ји да нас у ко ма па ра тив ној пер спек ти ви, уре ди ле Ми лић, А. 
То ма но вић, С. (2009), Бе о град: Ин сти тут за со ци о ло шка ис тра жи ва ња 
Фи ло зоф ског фа кул те та; То ма но вић, С. Тран зи ци је у по ро дич ном до ме
ну у: Мла ди – на ша са да шњост, То ма но вић, С. ет ал. (2012), Бе о град: 
ИСИФФ; То ма но вићМи хај ло вић, С. (1997) Де тињ ство у Ра ко ви ци. 
Сва ко днев ни жи вот де це у рад нич кој по ро ди ци, Бе о град: ИСИ ФФ; Бла
го је вић, М. (1997) Ро ди тељ ство и/или фер ти ли тет, Бе о град: ИСИФФ; 
Бла го је вић, М. (2006) Род ни ба ро ме тар у Ср би ји 2006: дру штве ни по
ло жај и ква ли тет жи во та же на и му шка ра ца; Бла го је вић – Хју сон, 
М. (2013) Род ни ба ро ме тар у Ср би ји: Раз вој и сва ко днев ни жи вот, 
Бе о град: UN Wo men; Бо бић, М. Парт нер ство као по ро дич ни си стем у: 
Вре ме по ро ди ца, Со ци о ло шка сту ди ја о по ро дич ној тран сфор ма ци ји у 
са вре ме ној Ср би ји, Ми лић, А. и др. (2010), Бе о град: ИСИ ФФ. 
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род не си ме три је у при ват ној сфе ри (и по себ но у прак са ма 
ро ди тељ ства) на ста ви ли да ре про ду ку ју од ре ђе ни па три јар
хал ни обра зац (али овог пу та на дру га чи ји на чин) или се ра
ди о од у ста ја њу од му шке до ми на ци је. Ис тра жи ва ња Ти не 
Ми лер (Mil ler), спро ве де на у Ен гле ској, по ка зу ју да иден ти
те ти но вих оче ва по ста ју цен три ра ни око очин ства, али да 
се тра ди ци о нал на сфе ра же на осва ја са мо пар ци јал но и да 
је ова по де ла ро ди тељ ства из ме ђу мај ке и оца основ но вих 
об ли ка не јед на ко сти. На мај ке и да ље па да ве ћи део бри ге 
и не ге око де те та, док се отац/су пруг ја вља као по ма жу ћи 
ак тер, ко ме је за ис ти ца ње свог иден ти те та зна чај ни ји од
нос са де те том у јав ној сфе ри не го сва ко днев ној ру тин ској 
свако дне ви ци.43

Ре ка пи ту ла ци ја

Уло га оца је тра ди ци о нал но под ра зу ме ва ла за штит ни ка и 
хра ни о ца по ро ди це, као и ве зу са спољ ним све том у ко ме 
за сту па ин те ре се сво је по ро дич не гру пе и бра ни сво ју и част 
чла но ва по ро ди це. Док су про це си мо дер ни за ци је уло гу оца 
као за ступ ни ка пред дру ги ма сво ди ли на сим бо лич ку ре пре
зен та ци ју или из јед на ча ва ли са мај ком у овој функ ци ји, пи
та ње хра ни о ца по ро ди це је и да нас ве о ма зна чај но. Иа ко је 
из јед на ча ва ње му шка ра ца и же на у јав ној сфе ри до во ди ло 
по сте пе но до ма ње аси ме три је у при хо ди ма и ве о ма зна чај
ног уче шћа же на у кућ ном бу џе ту, уло га му шка ра ца као хра
ни о ца се и на ни воу иден ти те та и на ни воу ре ал них прак си 
спо ри је ме ња. Же не ула зе у јав ну сфе ру, али то не до во ди 
до ис ти ска ња му шка ра ца из исте, већ пре до кон ку рен ци је 
уну тар ње. За му шкар це се по ја вљу ју но ве уло ге у по ро ди
ци – уло ге по пут бри жног су пру га/парт не ра (са зна чај ним 
сте пе ном ре флек сив но сти у од но су чи ји са др жај чи ни ин
тим ност) и бри жног оца ко ји је укљу чен у све аспек те де чи
јег жи во та као и мај ка, али уло га хра ни о ца ни је из гу би ла на 
зна ча ју. Док услед ра ста сто пе раз во да и ван брач них ра ђа ња 
ра сте и не за ин те ре со ва ност јед ног де ла оче ва за из др жа ва
ње сво је де це, исто вре ме но услед са би ја ња по ро ди це и ње
ног сво ђе ња на ну кле ар ну фор му, ге не рал но ра сте при ти сак 
на ро ди те ље, а у пр вом ре ду оче ве, да пре у зму оба ве зу ма
те ри јал ног обез бе ђе ња по ро ди це. С об зи ром да се по ве ћа
ва ју зах те ви ко је ро ди те љи тре ба да ис пу не да би њи хо во 
де те би ло на кул тур но аде ква тан на чин укљу че но у дру штво 
(добар успех у шко ли, до дат на на ста ва, ван школ ске ак тив
но сти и сл.) ра сту и ма те ри јал ни из да ци ко је тре ба обез бе
ди ти у ве о ма не ста бил ном тр жи шном окру же њу.

43 Mil ler, T. нав. де ло. 
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Ри зи ци са вре ме ног дру штва вр ше при ти сак на му шкар це да 
на ђу но ве до ме не у ко ји ма ће ма кар на од ре ђе ни рок њи хов 
ста тус би ти си гу ран а иден ти тет уте ме љен. Же не су ула ском 
у јав ну сфе ре има ле мо гућ ност (и/или би ле под при ти ском) 
да за др же и мно ге ра ни је уло ге – до ма ћи це, мај ке, се стре, 
ћер ке – ко је су им га ран то ва ле (нај че шће под ре ђе ни) дру
штве ни ста тус и по сто ја ни иден ти тет. Му шкар ци, у но вим 
окол но сти ма не ма ју ви ше та ко си гу ран и за га ран то ван ста
тус у јав ној сфе ри па се мо гу окре ну ти и ка оним до ме ни
ма ко ји им ра ни је ни су би ли кул тур но свој стве ни. Док се 
по зи ци ја свих, па и му шка ра ца, на тр жи шту ра да зна чај но 
ме ња са убр за ним про ме на ма у гло бал ној еко но ми ји, услед 
флек си би ли за ци је и по ве ћа ња не си гур но сти свих рад ни ан
га жма на, ро ди тељ ство се отва ра и као но во по ље ком пе тен
ци ја за му шкар це. Ово ме на рав но до при но си сма ње ње аси
ме три је из ме ђу же на и му шка ра ца у јав ној сфе ри и све ве ћа 
мо гућ ност же на да фи нан сиј ски бу ду са мо стал не. Од нос са 
де те том по ста је зна ча јан по што ства ра но во по ље си гур но
сти из ког су ра ни је му шкар ци би ли (са мо)ис кљу че ни, јер 
је ово по ље би ло схва ће но као жен ско. „По ве ре ње ко је се 
не кад оче ки ва ло у бра ку, парт нер ству, при ја тељ ству, кла сној 
со ли дар но сти и та ко да ље, да нас се у ве ћи ни слу ча је ва ин
ве сти ра у де те”.44 Де те по ста је јед на од зна чај ни јих лич них 
пре о ку па ци ја не са мо мај ки већ и оче ва и све ма ње по ста је 
про је кат а све ви ше ис ку ство (по но во про жи вље не) из гу
бље не про шло сти. У овој бор би око по ља ком пе тен ци је је 
и за му шкар це и же не зна чај но ус по ста ви ти ба ланс из ме ђу 
оп те ре ће ња и за до вољ ства, ба ланс ко ји још увек че шће иде 
на ште ту же на.
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MASCULINITY AND FATHERHOOD:GENERAL IMAGE 
OF A MAN’S IDENTITY AS A FATHER

Abstract

This paper sets up a general framework for sociological study of the 
identity of fathers. Having in mind that popular discourses as well as 
professional circles debate more and more often about the crisis of 
masculinity which also involves questioning and new forms of male 
parental practices, the issues of fatherhood have grown especially 
appealing to the sociologist, psychologists, pedagogues, social workers 
and other professionals interested in family life. In processes that 
characterize  recent modern society, male identity has become a subject 
of a special section of gender studies – masculinity studies. A father role 
traditionally implied a family protector and a provider, as well as a link 
with the outer world in which he represented the interests of his family 
group and defended his honour and that of all family members. While 
the modernization processes have downsized the father figure as a 
family representative in the outer world to the symbolic representation 
or have equaled him with the mother figure in the same role, the 
issue of the provider of the family remains very significant. Although 
equalization of men and women in public domain has gradually led to 
decreased asymetry in  their income and raised contribution of women 
to the home budget, the role of a man as a provider is changing more 
slowly both on the identity level and on the level of real world practices.
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